
K. évfolyam, 10-ik szám. 

Politikai, társadalmi, közgazdasági, 
- E. M.K B. brassó-, kis- 

7 brassói, fogarasi, hosszufaluasi és zernesti, dicső-szentmártoni, erzsébetvárosi, hosszu-aszói, kőhalmi, medgyesi, nagy-sinki, 

A brassói és erzsébetvárosi kir. törvényszékek s ezekhez tartozó 

Bastortk, 900 jan. 23. ) 
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Brassó, 1890. jan. 23. 

(4) II. Lapunk utolsó számában körvo- 
nalaiban ismertettük kereskedelmi miniszterünk- 
nek a költségvetési vita folyamán kifejtett prog- 
rammját. Városunk hazánknak egyik legfon- 
tosabb ipartelepe, kiváló kereskedelmi városa 
volt a multban, rá nézve létkérdés, hogy az 
legyen a jövőben is. Nem mi mondjuk csak, 
elismeri az ország is, el lett ismerve az ép le- 
folyt költségvetési vita folyamáu is. 

Iparunk s kereskedelmünk mindennemü 
támogatásra tarthat számot a kormány, az ál- 
lam részéről, de a kezdeményezés nem az ál- 
lam dolga, az a miénk. 

A mult örökségekép reánk maradt ipar 
nem felel meg többé a jelennek, még ke- 
vésbbé a jövőnek; iparunknak csak csekély 
része van oly szinvonalon, hogy a hazai fo- 

gyasztásnak – s nézetünk szerint erre kellene 
első sorban tekintettel lennünk — megfeleljen, 
iparunk minden ága fejlesztést s terjeszkedést 
igényel. 
A brassói ipar évszázadokon át majdnem 

kizárólag a szomszédos Románia szerényebb 
igényü szükségleteit elégitette ki csupán; a 
vámháboru e keresetforrást elzárta, s iparo- 
saink nagy része a változott viszonyok között 
alig, vagy épen nem tudta magát tovább fen- 
tartani, nem tudott a megváltozott helyzettel 
számolni. : 
Ha minden jel nem csal, ugy a vámhá- 

boru napjai megszámlálvák s rövid idő mulva 
iparosaink előtt ujra megnyilik a régi piacz 
is. Örömmel fogadjuk a békét, de szeretnők, 
ha iparosaink e négy éves mult keserü tapasz 
talatából levonnák a tanuságot, hogy ipa- 
runknak mindenkor biztos piacza 
ecsakis Magyarország; hogy jövendő vál- 
ság ellen biztositandók magukat, iparukat oda 
kell fejleszteniök, hogy termékeinek a haza 
határain belül is legyen és lehessen kelendő- 
sége. A mult szomoru négy év alatt kénysze- 
rüségből keresték az összeköttetést, a piaczot 
ez irányban s a vámháborunak sok rossz mel- 
lett - ki tagadná — azon jó következménye is 
volt, hogy iparunk sok tekintetben fejlődött, 
haladt, hogy a magyar birodalom fogyasztói 

virágozását biztosithatja. 

: igényeinek megfeleljen. E létesitett összekötte- 
tés fentartása, sőt fejlesztése az egyedüli biz- 
tositék jövőben bekövetkező hasonló válságok 
ellen. 

A városunkban régóta virágzó legfonto- 
sabb iparágak a bőr- és a szövő-ipar; nagy 
jövővel bir ezek mellett kivált a faipar , 
mely utóbbi szolgálatában a legujabb időben 
a zernesti cellulose-gyár is felállittatott. Mint 
gyári ipar müveltetik már régebb idő óta a 
papirgyártás és a petroleum- finomitás s nap- 
jainkban sorakozott ezekhez a czukorgyártás, 
végül ugy látszik, a rendelkezésre álló kitünő 
nyers anyagnál fogva, nagy fejlődésre képes 
nálunk az agyagipar is. ; 

Legfontosabbak mi ránk nézve mindenesetre 
azon iparágak lesznek, melyek számos munkást 
foglalkoztatnak állandóan, s a mely iparágak jó 
és olcsó nyers anyaga fölött vidékünk bősé- 
gesen rendelkezik, mert csak ezen előfeltételek 
mellett tekinthető az illető iparág virágzása 
mindenkor biztositottnak. 
De ezek mellett tekintetbe veendő még 
az is, hogy ez ipartermékek fogyasztói is biz- 
tositva legyenek s hogy az illető ipar számára 
vidékünkön alkalmas, lehetőleg képzett s ol- 
csó munkaerőt nyerjünk. 

Ezeket tekintetbe véve, a fent felsorolt 
iparágak közül a szövő-, bőr- és faipart, esetleg 
még az agyagipart tekintjük olyannak, mely 
vidékünkön kiváló figyelmet érdemel, melynek 
fejlesztése városunknak, mint iparvárosnak fel- 

A fejlesztés iránya mindezekben gyárte- 
lepek, a hol ez nem lehetséges, szövetkezetek 
létesitése; a nálunk eddig létezett kisipar a 
kor igényeinek csak fogyatékosan, csak rész- 
ben tud megfelelni. : 
Fogyasztóink egyik legfontosabbjának az 
államot, a hadsereget kell tekintenünk; a ezél- 
tudatos politikánál, melyet jelenlegi kereske- 
delmi kormányunk képvisel, nem szenved két- 
séget, hogy e fogyasztót meg fogjuk nyerni, 
de a kisiparos nem képes igényeit kielégiteni 
azok terjedelménél fogva. 

A mint pedig áttérünk a gyáriparra, egy 
uj nehézséggel állunk szemben, s ez a viz, il- 
letőleg a viz hiánya városunkban. 

Nem a természet, de az emberek büne e 
hiány, s azon segiteni lehet, de akarni kell. 
Igaz, nem tulságosan sok a viz, mely fölött 
völgyünkben rendelkezünk, de az ezen vizzel 
üzött gazdálkodás valóban siralmas: a vizerő 
s az az által kifejthető munka értéke nálunk még 
ismeretlen fogalmak. 

A viz munkaereje a viz tömegétől s a 
magasságtól függ, a melyről esik; mennyi 
munkaerőt nyerhetnénk, ha ma a völgy leg- 
mélyebb pontján folyó vizünket a hegyoldal- 
ban vezetnők. 

Nem tehetjük, mert vizüinknek végig kell 
mosnia büzhödt vizével utczáinkat, mert Bras- 
sónak földalatti csatornázása nincsen! Ezt kell 
helyettesitenie a munkabiró viznek. Okszerü 
csatornázás és bölcs vizgazdas ág 
egy város létének s virágzásának 
alapfeltételei. Városunk, mely szereti fen- 
nen hirdetni régi kulturáját, ezek dolgában si- 
ralmasan elmaradt s jövőnk biztositása érde- 
kében e két kérdés sürgős megoldása tovább 
el nem halasztható; ha a mult büneit nem or- 
vosoljuk minden áron, ugy nem lehet jö- 
vőnk. Nem szándékunk itt e kérdéssel beha- 
tóbban foglalkozni, de nem térhettünk ki előle 
e helyen, mert nézetünk szerint ennek megol- 
dásától függ minden további, s rá fogunk térni 
még ismételten, mert akarjuk, hogy városunk 
várossá legyen. : 

Az ipar felvirágozásának egy másik esz- 
köze az iparoktatás. A miniszter kijelentette, 
hogy ezt szándéka kezébe venni, egyrészt az által, 
hogy iparosainkat a külföldre küldi, hogy ott 
képezzék ki magukat tovább, másrészt, hogy 
a gyárakba szakértő közegeket küld ki, kik a 
tökéletesbités módjaira utaljanak, végül iskolák 
felállitása által. 

Városunknak van egy virágzó állami kö- 
zépipariskolája, — az asztalos ipart müveli; ezt 
iparunk érdekében nem tartjuk elégségesnek. 
CUtaltunk a fentebbiekben, mily iparágaknak 
van szerintünk jövője városunkban, ezen ipar- 
ágak munkavezetői iskolájává kell azt fejlesz- 
tenünk. Ugy halljuk, hogy az ipariskolák, me- 
lyek eddig a közoktatási miniszterium felügye- 
lete alatt állnak, már a jövő évben a keres- 
kedelmi miniszterium alá fognak helyeztetni, 

A ,„BRASSÓ TÁRCZÁJA. 
Menyegzői szokások a XVII. században. 

Irta: Dr. Mika Sándor. 
(Felolvastatott a tanári kör jan. 19-iki estélyen.) 

Hazai történetirásunk terén az utolsó évtizedek- 

ben örvendetes mozgalomnak vagyunk tanui. Történel- 
münk mindenik korszaka, mindenik fontos momentuma 

s csaknem mindenik többé vagy kevésbbé lényeges 

episodja szorgalmas és beható kutatás tárgya lőn s 
e kutatás ma már nem szoritkozik csupán a politi- 

kai és hadi történelemre, mit régen általánosan, még ma 

is sokan par exellence történelemnek neveznek, hanem 

kiterjed a letünt századok köz- és magánéletének min- 

ágára. Mindinkább tudatára jövünk annak, hogy a 

történelem feladata ma már nem lehet a fejedelmek 

életrajzának, az országgyülések vitatkozásainak és a 

hadjáratok episodjainak leirása, hanem a mult idők 
képének minél hűbb és tökéletesebb visszatükrözte- 
tése. Azt keressük ma a történelemben, hogy minők 
voltak a mult idők emberei, minő eszmék foglalkoz- 
tatták őket, milyenek voltak anyagi viszonyaik, hogyan 
éltek, laktak és ruházkodtak, milyenek voltak váro- 
saik és falvaik, hogyan néztek ki kunyhóik, házaik 
s kastélyaik, szóval minők voltak a köz- és magán- 

nek nevezüink és a műveltségtörténelmi mo- 
mentumok keresése, az örvendetes lendület, melyet 
e téren napjainkban észlelhetünk, teljesen jogosult. 
Egy kép kiragadva a mult századok embereinek ma- 
gán életéből, igen sokszor hűbb képet nyujt ama 
korról, mint száz csatának leirása, s mindenesetre alkal- 
masabb arra, hogy arégi századokat a jelenkorral ösz- 
szehasonlitva, az emberi nem szellemi müveltségének 
és anyagi jólétének fejlődéséről, szóval a civilisatio 
folytonos haladásáról meggyőződjünk. 

Hazai történelmi irodalmunkban a történelem 
ezen ága meglehetősen el van hanyagolva. Nem 
hiába nevezzük magunkat politikus nemzetnek : tör- 
ténetirásunk is hazánknak csak politikai történelmét 
karolta fel s oly munkával, mely hazánk culturalis 
történelmének képét adná, mind e napig nem dicse- 
kedhetünk. A mi eddig nálunk e téren történt, 
jobbára csak adatgyüjtés; és azon nagy mennyiségü 
müveltségtörténelmi adat, melyet a kutatók szorgalma 
a könyvtárak és levéltárak zugaiból napfényre ho- 
zott, jóllehet mindenki által érthető , a mennyiben 
többnyire magyar nyelven iratott, az Akadémia és 
a Történelmi társulat kiadványaiban a nagy közön- 
ségre nézve holt kincs gyanánt hever. Ki vesz tudo- 

élet viszonyai. Ez az, mit müveltség-történelem. mást e kiadványokról ? Hányan olvasták pld. Apor 
Péternek Metamorphosisát, vagy Rettegi Györgynek 
culturhistoriai részletekben oly gazdag emlékiratait, 
nem is emlitve a fel nem dolgozott s a nagy közön- 
ség által kevésbbé élvezhető oklevelek gyüjtemé- 
nyét, melyek 16., 17. és 18. századbeli müveltségtör- 
ténelmünkre meglepő világot vetnek. 

A hiba semmi esetre sem a nagy közönségben 
rejlik s méltánytalanság volna müűvelt közöns égünknek 
e részben a közönyösség vádját vetni szemére. Minden 
kornak megvan a maga igénye olvasmányaiban is s 
a mai közönség a modern sajtó termékei által elké- 
nyeztetve, megkivánja, hogy az anyagot - bármily 
érdekes is az magában véve — lehető kényelemmel kellő 
összefüggésben és csoportositásban s modern stylus- 
ban, élvezhesse. Igy van ez még müűveltebb nemzetek 
közönségénél is. Az angol, franczia és német nagy 
közönség ép oly kevéssé olvassa a mult századok 
emlékiratait és oklevél-gyüjteményeit, mint a miénk, 
és mégis ismeri, mert vannak irói, kik ez adatokat 
a mai közönség igényei szerint feldolgozva s legtöbb 
esetben egykoru illustratiokkal ellátva bocsátják a 
müvelt közönség elé. Hogy ez minálunk mindeddig 
oly kevéssé történt, annak történetiróink az okai, 
kik szivesebben foglalkoznak adatgyüjtéssel, mint az 

köhivatalos közlönye. 

Dukes és Mezei, Goldberger A., Eckstein Bernát; 
Bécsben: Daube G. L. és társa, Haasenstein és 
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s helyesen, mert a kereskedelmi miniszter kell, 
hogy ismerje legjobban a különböző vidékek 
ipari szükségleteit s kell hogy az ipariskolá- 
kat, melyek szervezete, ezélja Brassón, Kassán 
vagy Budapesten nem lehet ugyanaz, ama vi- 
dék iparérdekeinek szemmeltartásával rendezze. 

De ha akarunk valamit, ha szükségünk 
van valamire, a kezdeményezésnek innen kell 
kiindulnia, mert néma gyermeknek nem ért- 
hetni meg a szavát. 

Az alkalom a cselekvésre megvan; ha 
valaha, ugy czéltudatos törekvés, közös jó aka- 
rat mellett most van meg az ideje, hogy vá- 
rosunkat mint ipari s ennekfo lyományakép 
mint kereskedelmi várost is ujra felvirágoztas- 
suk, de akarnunk kell mindnyájunknak, s ha 
akarunk: a jövő szebb lesz a multnál. 

Társulás és czéltudatos, értelmes vállalko- 

zás, a város cardinalis létfeltételeinek megte- 
remtése, czélirányos ipari oktatás: ez legyen 

városunk intézőinek programmja , akkor nem 

fogunk elmaradni az uj aerában sem , melyet 
a miniszter programmja hazánkra nézve jelez; 
de a nélkül hiába való a felülről igért támo- 
gatás. 

Meghivó. 

Az E. M. K. E. brassói fiókjának választmánya 

pénteken, f. hó 24-én d. u. 2 órakor a kaszinó könyv- 

tárhelyiségében ülést tart, melyre a vál. tagokat tisz- 

telettei meghivja 

Killyéni Endre, jegyző. Koos Ferencz, elnök. 

Küulföold. 

Az orosz kormány, mint előre lehetett látni, a 

bolgár kölcsön ellen intézett actiojával szégyenletes 

kudarczot vallott. Noha az orosz lapok szivreható 

bensőséggel intették a kapitalistákat, hogy valahogy 

a bolgároknak hitelt ne adjanak, mert pénzök bizton 

odavész: a bolgár kölcsönt hatszorosan jegyezték. 

Ezzel a tőkepénzesek, kik pedig nem valami politi- 

kai rajongók, a maguk nyelvén rendkivül ékesen sza- 

vaztak bizalmat a bolgár fejedelemnek és kormánynak 

s Bolgárországnak magának, mit a fiatal ország népe 

politikai komolysága és érettsége miatt s mind szel- 

lemi, mind anyagi téren mutatkozó haladásáért s élet- 

revalóságáért meg is érdemel. Ha az oroszok Bulgá- 

ria e sikerével, melyet semmi rosszindulatu lárma 

meg nem akadályozhatott, összevetik azt a tényt, 

hogy maga Oroszország nagy ügygyel-bajjal talált ta- 

valy annyi hitelt, hogy conversioját végbevihette, s 

hogy Szerbia Párisban Oroszország alig leplezett ga- 

rantiája mellett is csak nehezen talált drágább köl- 

csönt, kitünő alkalmuk lesz a maguk s a megvetett 

bolgárok hiteléről s annak okairól elmélkedni. Ránk 

nézve még érdekes, hogy a 30 milliós kölcsön nagy 

része német kapitalistáktól ered s igy ujra létrejött 

egy érdekkapocs a hatalmas német birodalom s a 

dunai fejedelemség között. Mindinkább eltünik az az 

idő, mikor Németországnak mindegy lehetett, mit csi- 

nálnak Bulgáriában s mikor Németország érdekei 

Bulgáriában egyetlen-egy katonának a nyugalmát sem 

veszélyeztették. 

A spanyol nép lovagias gondolkodása folytán, 

ugy látszik, inkább használt a királyságnak a kis ki- 

rály betegsége, mintsem ártott volna. E gyenge élet 

veszedelme s a királyné anyai fájdalmának majestása 

oly mély hatással voltak a nép lelkére, hogy a tettre 

izgató republicanusok szavára alig figyelt. 

Máskép áll a dolog Portugalban. Ott különben 

is közvetlenebb és mélyebb volt a braziliai esemé- 

nyek hatása (hiszen egy nép lakja a két államot), 

de főleg az Angolországgal szemben szenvedett ku- 

darcz ingatta meg a királyságot. Ha Salisbury elfo- 

gadta volna a portugal kormány javaslatát, hogy a 

Congo-conventio értelmében egy barátságos hatalom 

itélete alá bocsássák perüket, Angolország Afrikában 

alig veszitett volna valami lényegeset és a portugal 

király trónja annyira meg nem rendült volna. De a 
mikor a portugal király talán koronáját vesziti el, 

Angolországnak is valószinüleg nagyobb lesz a vesz- 

tesége, mint a nyeresége; mert nagy kérdés: vajjon 

az angol kereskedelem a Shire-folyó és Nyassa-tava 

mellékén kárpótlást talál-e azért, hogy Portugaliából 

jóformán kiszorul. 
A portugal kormány helyzete ma szinte kétség- 

beejtő nehéz: mig honn végkép elvesztette népszerü 

ségét azzal, hogy angol parancsszóra viszarendelte 

S. Pintot az ujannan megszállt területekről, Angliá- 

val szemben, mélyen compromittálta Mozambigue 
kormányzója, ki az emlitett parancs végrehajtását, il- 

letőleg továbbadását kereken megtagadta. Hogy a 

jelen helyzet milyen kényes és baljóslatu, azt legjob- 

ban illusztrálja a legujabb hir, mely szerint a portu- 

gal király népe megnyugtatására Victoria királyné- 
nak egy igen udvarias köszönőlevél kiséretében visz- 

szaküldte a neki adományozott legmagosabb angol 

rendjeleket, a térd-szalag- és Bath-rendet. 

Kis-küküllőmegyei krónika. 
(Önkéntes tüzoltó-egyesület. - Hernyófészkek. - Tanitóegyleti 

gyülés. - Leendő megyei főorvos.) 

Alig van hazarészünkben valamire való község, 

a hol szervezett önkéntes tüzoltó egyesület nem lenne. 

Szükségfelettinek tartjuk azért bővebb magyarázatát 

adni annak, hogy minő megbecsülhetetlen haszna van 

egy ily egyesületnek tüz- és vagyonbiztonsági szem- 

pontból egyaránt. De, mert Dicső-Szentmártonban, 

mint megyei központi helyen erre már egyfelől épit- 

kezési helyzeténél, másfelől a jó példa szempontjából 

is szükség van, mondunk egyet-mást annak létesitése 

érdekében. 

Tudvalevő, hogy a vármegye törvényhatóságá- 

nak mult év deczember 4-én tartott rendkivüli köz- 

gyülésében alkotott ,Tüzrendőri szabályrendelet" a 

belügyminiszterinm által megerősitést nyert. Ezen 

szabályzat 28. §-ának harmadik kikezdése következő- 

leg intézkedik : 
„Azon községekben, melyekben 1890. évi május 

hó 1-éig sem dijazott, sem önkéntes tüzoltóság nem szer- 

veztetik, a köteles tüzoltóság lesz szervezendő." Ime 

ezen rendelkezésből világosan láthatni, hogy ez év 

május 1-éig az önkéntes tüzoltó-egyesület szervezendő 

lenne, mivel ez időn tul már a köteles tüzoltóság lép 

életbe a már jelzett tüzrendőri szabályrendelet ér- 

telmében. 
Ha tehát barátjai vagyunk a szabad egyesüle- 

tek eszméjének, siessünk a fenti határidő bekövet- 

kezése előtt az önkéntes tüzoltó-egyesületet megal- 

kotni. Dicső-Szentmárton rendelkezik mindazon szel- 
lemi erőkkel és ember-anyaggal, mely egy ily egye- 

sület megalkotásához szükséges. Az intelligens osztály 

szellemi erejével irányt adhat az ügynek. Álljon az 

ügy élére egy minden tekintetben kipróbált férfiu, 

teszem föl Kabós Ferencz, a dicső-szentmártoni já- 

rás szolgabirája, ki hivatali állásánál is ponderans 
módon nyilatkozhatik a fontos ügy létrehozásában. 

Hivja össze Dicső-Szentmárton jól megtermett, erős 
testalkattal biró, ugynevezett köznépét, földmives- és 
iparos-osztályát, kikhez intézzen a tőle megszokott 

ékesszólással egy a szabad-társulás horderejét magá- 

ban foglaló beszédet s lehetőleg hasson oda, hogy 

az intelligens osztály is tényleges müvelője legyen e 
nagyhorderejü egyesületnek. Szóval törekedjék min- 

denki arra, hogy az évekkel ezelőtt megszünt tüzoltó- 

egyesület megifjodva testben és lélekbenálljon ujó- 

lag embertársainak érdekében a küzdőtérre. 
Vajha jóindulatu szavainkat mihamarább tettek- 

ben látnók nyilvánulni. 
Megyénk területén gyümölesfáinkon oly nagy- 

számu a hernyófészek, hogy ez évi gyümölcstermé- 

sünk már ez által veszélyeztetve van. Óhajtandó lenne 

a hatósági intézkedés, hogy azok még a tél folya- 

mán minden községben büntetés terhe alatt lesze- 
dessenek. : 

A kis-küküllőmegyei általános tani- 

tótestület választmánya f. évi január hó 29-én 
délelőtt 9 órakor Dicső-Szentmártonban, az állami is- 

kolában igen fontos tárgyak elintézése végett gyü- 
lést tart. 

Dr. Bodor Zsigmond, igen előnyösen : is- 

mert kolozsvári egyetemi tanársegéd és gyakorló or- 

vos, ki - mint már emlitőkk — minden valószinü- 

séggel a megye uj főorvosa leend, e hó 21-én Dicső- 

Szentmártonban és vidékén több helyen előzetes lá- 

togatásokat tett, mindenütt szivélyes fogadtatásra 
talált. 

NAPI HIREK. 
Gróf Bethlen András főispán törvényadta jogá- 

nál fogva a tisztujitásnál megválasztott három szol- 

gabirót megyénk három járásába következőképen osz- 
totta be: Fischer Frigyes eddigi alvidéki szolga- 
birót a felvidéki járásba, Zonda János eddigi fel- 
vidéki szolgabirót az alvidéki járásba é és s dr. Tompa 
Istvánt a hétfalusi járásba. 

Személyi hir. Rombauer Tivadar az Ad- 
ria" magyar gőzhajózási vállalat braziliai képviselője, 
Rio-de Janeiroból tegnap délután érkezett váro- 
sunkba, hol – a mint értesülünk — rokonai köré- 
ben hosszabb ideig szándékozik tartózkodni. 

Tűzőrségi szemle. Baboucsek tüzérdandárparancs- 
nok utóda, Leinzer ezredes Nagy-Szebenből tegnap 
érkezett városunkba a helybeli 23. sz. nehéz üteg- 
osztály megtekintése végett. A kiváló képzettségü 
uj tüzérdandárnok a vezérkarból került ki és előbb 
a Budapesten állomásozó 4. sz. hadtest-tüzérezred pa- 
rancsnoka volt. : 

Rendjelviselési engedély. Király ő felsége meg- 
engedte, hogy Szterényi József erdélyrészi m. kir. 

iparfelügyelő a török szultán által neki adományozott 

Medjide-rend IV. osztályu jelvényét elfogadhassa és 
viselhesse. 

Népszeérü felolvasás. F. hó 26-án, vasárnap d u 

adatok fáradságosabb és sokszor bizonyos tekintetben 

hálátlanabb feldolgozásával. 

Ez indokok vezettek arra, hogy a mint azt már 

a mult évben ugyanezen helyről szerencsém volt 

tenni, ugy most is egy müveltségtörténelmi képet 

mutassak be önöknek a 17-ik századból. A tárgy, a 

miről beszélni fogok, a menyegzői szokások, a minden- 

napi élet körébe vágnak ; de a menyegzői szokások, mint 

ma, ugy akkor is nemcsak az illető kor embereinek 

magán élete felől világositanak fel, hanem általában 

magukon viselik a kor társadalmi müveltségének bé- 

lyegét, és ha felolvasásommal önöknek a jelzett kor 

müveltségéről némi halvány képet nyujthatok, czé- 

lomat elértem. 
ak 

Közönséges felfogás, hogy a régi idők a jelen- 

nél szebbek és jobbak voltak s általános szokás a 

régibb nemzedéket a jelen nemzedéknek mintegy ro- 

vására dicsőiteni. De a mult idők szokásainak tanul- 

mányozása arról győz meg minket, hogy e felfogás 

téves s a régi idők megszokott naiv magasztalása a 

legtöbb esetben alig egyéb üres phrasisnál. Emberi 
gyöngeségünk: idővel rosszat elfeledni s csak a jóra 

emlékezni, s a történelemben is igen gyakran szeret- 

jük a mult idők képét rózsaszin szemüvegen keresz- 

tül szemlélni. Innen származik azon oly gyakran 

nyilvánuló nézet is, hogy a házasságkötés a régiek- 

nél a házasság idealisabb felfogásán alapult s az 

ugynevezett érdekházasság a mai minden idealismus- 

ból kivetkőzött realis kornak szüleménye. Mi sem 
tévesebb ennél. Bármily messzire megyünk vissza a 
multba, a kölcsönös vonzalommal szemben az érde- 

ket fő-fő tényezőnek találjuk a házasságkötésnél, és 

mivel a szülői hatalom a gyermekek fölött, minél ré- 

gebbre megyünk vissza, annál nagyobb volt, a régiek 

házasságkötésénél igen gyakran nem is a fiatal pár, 

hanem a szülők érdeke döntött. Igy volt ez hazánk- 
ban is kiválóan a főuri körökben, hol a leányok el- 

jegyzése még gyermekkorukban - természetesen 

családi érdekekből — épen nem tartozott a ritka 
esetek közé. Példákat lehetne felhozni még a 17-ik 

századból is, hogy főuri leányok már 4 éves koruk- 

ban jegyesek voltak, s hogy e gyermek-jegyesek 

hajlamát és véleményét nem nagyon kérdezték, igen 

természetes. De e korból fenmaradt magánlevelek azt 

mutatják, hogy még a felserdült leányok hajlamát 

sem nagyon tudakolták s ezek férjhezadásánál is a 
szülők belátása, érdeke és akarata volt egyedül irányadó. 

Mi is bizon mindent meghántunk vetettünk magunk- 

ban, — irja Bakits Anna egyik levelében — azt is, 

-
 

hogy az főember szük és mi halandók vagyunk, az 

dögös idő körülünk szünetlen vagyon és minekünk 
több gyermekeink is vannak; azt is, hogy az leá- 

nyoknak az válogatással mint szokott megtartozni az 

szerencséjök . . . és Fáncsi uramnak igéré ő keme 
uram leányunkat Zsófiát*). Arról, hogy Zsófia kis- 
asszony Fáncsi uramról miként vélekedett, a levél 

hallgat. Az erdélyi főuri körökben is ugy találjuk, 

hogy a leány férjhezmenésénél első sorban a szülők 

döntenek, habár itt legalább formaszerint megkér- 
dezték a leány véleményét is. 

Mikor valamelyik ifju legény meg akart háza- 

sodni - irja Apor Péter"*) — elsőbben, mint mos 
is, az leánynak apját, anyját megjártatták alattomban, 

hogy van-e kedvek leányokat azon ifju legénynek 
adni vagy nincsen." Ha a szülők beleegyezését meg- 

nyerni sikerült, következett a fiatal ember rész éről 

a leánynézés, mi némelykor, de nem rendesen a kéz- 

fogás vagy eljegyzéssel volt összekötve. A fiatal em- 

ber ez alkalommal rangja- és tehetségéhez mért pom- 

pával jelent meg, a főuri ifjak rendszerint fényes lo- 

vas kisérettel, s ugy intézte a menetet, hogy a leá- 

4) Deák F. Magyar hölgyek leveleie 41. lap. 

**) Metamorphosis. Összes munkái. 375. lap. 



1890. ! ,B RA S S 39 
5 órakor dr. Hoffmann Frigyes főreáliskolai tanár 

Kármán Józsefről fog felolvasást tartani, melyet e 
helyen is ajánlunk a közönség figyelmébe. 

Haláleset. Őszinte részvéttel értesülünk, hogy 
Száva Ödön ügyvédjelölt s városunk falain kivül is 
előnyösen ismert czimbalom-müvész tegnap influen- 
zás tüdőlobban rövid szenvedés után meghalt. Nyu. 
godjék békében! 

Fillérestély. Kitünően sikerült fillérestélye volt 
ismét tegnap este a helybeli protestáns nőegyletnek. 
Az „Európa" szálloda nagy terme teljesen megtelt 
diszes és válogatott közönséggel, mely nagy élvezet- 
tel gyönyörködött a müvészi szinvonalon állott mű- 
sor minden egyes piécejében. Elsőnek léptek fel: 
Józsa Mathild és Langer Dóra k. a.-ok, kik Abt 
egy szép dalát énekelték nagy sikerrel. Jánó Lajos 
igen sikerült felolvasást tartott Arany János hátra- 
hagyott költeményeiről és rögtönzéseiről, oly olda- 
láról mutatva be a költőt, melyről eddig még ke- 
véssé volt a közönség előtt ismeretes. A felolvasás 
ügyes kézre s nagy olvasottságra vall. Kra use Albin 
városi zenekari hangverseny-mester valódi mesteri mü- 
vészettel játszott hegedün két románczot Vieuxtempstól 
s végre Binder Jenő énekelt a tőle minden al- 

kalommal megszokott óriási hatással egy dalt Ru- 

binsteintól. Minden egyes piece oly nagy hatást tett, 

hogy perczekig tartott taps követte, sőt mindegyiket 
egyszer, némelyiket kétszer is kellet ismételnie. Az 

estélyt hajnalig tartott táncz fejezte be. Háziasszo- 

nyok voltak: Jakó Pálné s Veszprémi Józsefné 
urnők. 

Eljegyzés. Feldmann Gyula budapesti keres- 

kedő a napokban eljegyezte Steinhart Hermin kis- 

asszonyt, Steinhart helybeli nevelőintézet-tulajdonos 
bájos és szeretetreméltó leányát. 

Savoyai Amadé, Aosta herczege, Spanyolország 

volt királya s Umberto olasz királynak öcscse, ki né- 

hány napja influenzában megbetegedett, f. hó 18-án 

este Turinban meghalt. Umberto király aznap d. u. 

érkezett meg Turinba s azonnal fivére betegágyához 

sietett, melyet a halál beálltáig többé el sem hagyott. 

A herczeg családja is folyton körülötte volt; a pa- 

lotát nagy néptömeg vette körül egész nap, élénk 

részvéttel tudakozódván a herczeg álapota felől. Az 
elhunyt herczeget özvegyén, Bonaparte Látitia her- 

ezegnőn kivül négy gyermeke és az olasz nép gyá- 

szolja. 

Az Emke debreczeni fiókjának megalakulása. 
Lapunknak irják Debreczenből jan. 19-iki kelettel: 

Az Emke közgyülése fényes ünnepe volt Debreczen. 
nek, melyen megjelent a megye és város szine-java, 

élén a főispánnal. A városház nagy terme zsufolva 

volt közönséggel, mely közt nők is voltak, élükön 

Dégenfeld Józsefné grófnéval. A gyülés d. e. 11 óra- 

kor kezdődött. Az ,Arany bika szálloda udvaráról 
indult ki az Emke küldöttsége, melynek tagjai kö- 

vetkezők voltak: Horváth Gyula alelnök mint ve- 

zető, Beksics Gusztáv orsz. képviselő, Barcsay 

Domokos főrendih. tag, gróf Bethlen Bálint bir- 

tokos, Fehérvári Jenő birtokos, Hory Béla ár- 

vaszéki elnök, Merza Lajos főpénztáros, K. Sán- 

dor József kir. közjegyző, Szterényi József er- 

délyrészi kir. iparfelügyelő, Pulszky Károly orsz. 

bad elhelyezni. 

képviselő, Tarnóczy Gusztáv orsz. képviselő. Az 
Emke lobogója alatt haladó küldöttséget a debre- 
ezeni dalárda diszlobogójával és nagy közönség ki- 
sérte. A terembe lépve, óriási, szünni nem akaró él- 
jenzéssel fogadtatott a küldöttség, melyet gr. Dégen- 
feld József főispán mutatott be. Ezután megnyitván 
az ülést, köszönetét fejezte ki a küldötteknek. A fő- 
ispán beszéde egyszerü, keresetlen remekmű volt. 
Majd Horváth Gyula ecsetelte az Emke czéljait 
oly gyönyörü beszédben, minőt közéletünk e kitünő 
szónokától eddig nem igen hallottunk. Azt követte 
Nemes Kálmán ügyvéd levelének felolvasása, mely- 
ben a mai nap emlékére 1000 frtos alapitványt tesz 
az Emkének. A gyülés további részét az ügyrend 
megállapitása s a választás töltötte be. Elnök lett 
gr. Dégen fel d József főispán, alelnökök Simo nffy 
Imre polgármester és Karap nagybirtokos, titkár 
Márk Endre ügyvéd. A választmány 70 tagból (20 
hölgy s 50 férfi) áll. A gyülés után 2 órakor fényes disz- 
ebéd volt, melyen a város vendégei voltunk. Felkö- 
szöntőkben nem volt hiány. A helyi felköszöntőket 

mellőzve, csak azt kivánjuk megemliteni, hogy a szó 
legszorosabb értelmében valóságos ünneplés tárgyai 
vagyunk. Közülünk felköszöntőket mondottak: Hor- 
váth Gyula a főispánra, Beksics Gusztáv Debre- 
ezen városára s polgáraira, gr. Korniss Viktor Si- 
monffy polgármesterre, Tarnóczy Gusztáv Deb- 
reczen hölgyeire, Pulszky Károly Karap alelnökre 
K. Sánd or József Rázsó alispánra, Horváth Gyula 
a ref. főiskolára, Beksics Nemes Kálmánra, Szte- 
rényi József a debreczeni dalárdára és sajtóra s 
Barcsay Domokos az egész társaságra. Márk 
Endre ujonnan választott titkár felolvasta az érke- 
zett táviratokat s köztük a brassói választmány köz- 
gyülésének lelkes hangu sürgönyét, mely zajosan 
megéljeneztetett. A banduettenek — mely 8 fogásu 
volt – csak hat óra felé lett vége. Ma este ismét 
szinielőadás és utána diszestély lesz. 

Rendőri intézkedés a Nr. 1 termében. A városi 
kapitányság a Stettenheim-féle felolvasás alkalmával 
tett tapasztalatai alapján a közönség biztonsága és 
kényelme érdekében a Nro. I. termében ezentul tar- 
tandó nyilvános előadásokra nézve a következőket 
rendelte: el 1. A terem mindkét oldalán, valamint a 
széksorok közepén 1.35 m szabad tér hagyandó. 2. 
Egy sorba legfölebb 10, illetőleg 20 széket szabad 
elhelyezni. 3. Az egyes széksorok egymástól 0.50. m. 
távolságra állitandók fel. 4. A közönség gyors tájé- 
kozódása czéljából a bemenettől jobbra eső székek 
páros, a balra esők páratlan számokkal látandók, s 
és pedig olyképen, hogy az egyes sorokban a leg- 
alacsonyabb számok mindig a középen legyenek. Te- 
hát az első sor középen baloldalt 1, jobb oldalt 2 
számmal, a második sor baloldalt 21, jobb oldalt 
22 számmal fog kezdődni és igy tovább. 5. Az utolsó 
széksornak a bejárattól legalább 2. m.-nyire kell 
lennie. 6. A karzaton 50 ülőhelynél többet nem sza- 

Az elmondottak után a városi ka- 
pitányság ezen intézkedése nem szorul külön dicsé- 
retre. A ki a Stettenheim-féle felolvasáson vagy ha- 
sonló alkalommal a Nro. I. termében jelen volt, ezt 
amugy is teljesen méltányolni fogja. 

György Albert, Schwarzburg-Rudolstadt 
uralkodó herezege f. hó 20-án szélhüdés következté 

nyos házhoz estére érkezzék. Itt a leánynéző és ki- 

sérete tiszteletére nagy vacsorát rendeztek, mely az 

e korban minden nagy vacsorától és még nagyobb 
vástól elmaradhatatlan tánczozal együtt hajnalig el- 

tartott. Vacsora alatt a legény és leány egymás mel- 

lett ültek s ezalatt kötötték meg az ismeretséget. 

Másnap reggel a legény távozott, s a közszékelyek- 

nél még ma is divó, a 17-ik században pedig még 
uri körökben is fennállott szokás szerint, következett 

erre a leány szülői részéről a háztüz-nézés; azaz a 

leány két rokona fölkereste a házasulandó fiatal em- 

ber házát, hogy ennek otthonáról, gazdagságáról és 

vendégszeretetéről a leányos háznál jelentést tehes- 

senek. Ha mindent rendben találtak, kitüzték a kéz- 
fogás napját, mit legalább Erdélyben nyomban az 
esketés is követett. A kézfogást vagy eljegyzést szin- 
tén este tartották s természetesen minél gazdagabb 
volt a leány atyja, annál nagyobb pompával és lako- 
mával, s ha vendégek messziről jöttek, a vendégeske- 
dés már a kézfogásnál napokig eltartott. A kézfogás 
ünnepélyét Apor a következőleg irja le: Vacsora 
előtt a leányt kivezették az ebédlőterembe, hol már 
a legény és leány rokonai közül sokan összegyüle- 
kezve voltak. „Azután az legény az környülállóknak 
térdet hajtott, ezifrán, kardosan, lódingosan az leány- 
hoz ment és mintha kézfogással az következendő há- 

zasságra kötelezték volna magukat, az legény szép 
gyengén az kezeinek első ujjai végével megütötte 
az leányasszony keze ujjainak végét.4 Mielőtt azon 
ban a leányt a kézfogáshoz vezették, szülői megkér- 
dezték, van-e kedve az illető fiatal emberhez nőül 
menni és csak akkor vezették ki a kézfogásra, ha 
igent mondott. Kézfogás után a leányt ismét kive- 
zették az ebédlőteremből; s a fiatal ember két ro- 
kona által beküldötte neki a jegygyürüt. A leány át- 
vette s viszont ő is valamelyik rokona által kikül- 
dötte az ő jegygyürüjét, rendszerint egy gazdagon 
kivarrott skophium keszkenőre tüzve. Most követ- 
kezett a hitre kérés és az esketés. A fiatal ember 
ujra beküldötte két rokonát a leányhoz s hitre ké- 
rette, mire a leány szülőivel ujra megjelent az ebéd- 
lőteremben. Az összegyült vendégek mindkét rész- 
ről az asztal előtt rendet állottak. Az asztalt ez al- 
kalomra drága szőnyeggel vonták be s az asztal elé is, 
de már kevésbbé értékes szőnyeget teritettek. Elő- 
állott a pap, háttal az asztalnak, arczozal a vendégek 
felé fordulva, s miután a fiatal ember a szőnyegre 
lépett, a leányt is valamelyik rokona oda vezette, a 
pap megeskette őket. A szőnyeg, melyen a jegyesek 
állottak, a papé maradt, kit azonban a vőlegény és 
a menyasszony atyja ezenkivül is megajándékoztak. 
Az ünnepélyt vacsora és reggelig tartó táncz követte. 

(Vége következik.) 

ben meghalt. Mivel nem volt nős, legközelebbi örö- 
köse nagybátyjának fia Leutenberg Günther Sizzo 
herczeg, ki jelenleg porosz hadnagy az 1-ső számu 
testőr-vasasezredben. : 

A bukaresti magyar dal- és műkedvelői kör 
mult év utolsó napján az Orpheum termében jóté- 
kony ünnepélyt rendezett, melyen a kör 35 ma- 
gyar ajku növendéket valláskülönbség nélkül, ruha- 
nemüekkel ajándékozott meg. A jótékonyság ezen 
actusát mükedvelők előadásai - dalok és szavala- 
tok — követték, melyek a jelenlévő közönség által 
élénken megtapsoltattak. A jótékony czélra maga a 
kör 200 frankot adományozott, mely nemes példát 
azután igen sokan követték. 

Furcsa végzést hoztak, mint a ,Times" irja, 
legközelebb az orosz törvényszékek. Egy zsidó jo- 
gász kiewi fekvőségeit nejére akarta átiratni, mit a 
közjegyző megtagadott, arra hivatkozva, hogy zsidó 
asszony nem szerezhet Kiewben fekvőséget, 'ha fér- 
jének ehhez volna is joga. A felsőbb törvényszéket 
ugyanily értelemben döntöttek s azzal indokolták 
végzésüket, hogy a panaszos csak egyetemi grádusá- 
nál szerezte azt az egyéni jogot, hogy ingatlan bir- 
tokot szerezzen, mely jog nejére azonban át nem száll- 
hat. „Nemsokára - jegyzi meg a ,Times" — talán azt 
fogjuk hallani, hogy a zsidó nők és gyermekek nem 
lakhatnak férjeikkel egy kormányzóságban, mert 
némely helyen csak tudományos czimük jogán te- 
lepedhetnek le. 

Az uj év első napjával dusan felszerelt kony- 
hakerti és virágmag.-raktárt nyitott meg Buda- 
pesten az Arany-János utcza 11. szám alatt Szá- 
voszt Alphons, az ,Országos magyar gazdasági 
egyesület" pártfogása alatt álló termény- és bizományi 
üzlet tulajdonosa. - Midőn Szávoszt urnak, ki üz- 
letét példás rendszerességgel és igazi magyar keres- 
kedői szellemben vezeti, czégének 16 éves fennállá- 
sához őszintén szerencsét kivánunk, örömmel üdvö- 
zöljük vállalatának a konyhakerti és virágmag- 
vak külön osztálya hozzácsatolása által történt kiter- 
jesztését; teszszük ezt annál inkább, mert nevezett 
ezéget ezen - nem kevés költséggel járó – intézmény 
létesitésében ama törekvés vezérelt, hogy nagyszámu 
megbizói érdekeit magszükségletünk beszerzésénél, 
ugy kényelem, mint pontos és lelkiismeretes kiszolgá- 
lás tekintetében elősegitse. A czég soliditása gazda 
közönségünk előtt eléggé ismert, s igy vállalatának 
uj ágát bizvást ajánlhatjuk a gazda- és kertész- 
kedő közönség figyelmébe. A diszes árjegyzék kivá- 
natra bérmentve küldetik. 

Meghivó. 

A ,brassói iparos ifjak önképző és betegsegélyező 
egyletet ez évi közgyülését január hó 26-án, va- 
sárnap délután 3 órakor tartja meg saját helyiségé- 
ben (Fekete-utcza) a következő 

tárgysorozattal: 
1. Elnöki megnyitó. 
2. A mult közgyülés jegyzőkönyvének felolva- 

sása és ezen ülés jkvének hitelesitésére 2 tag ki- 
küldése. 

3. Titkári jelentés az egylet évi müködéséről. 
4. Pénztárnoki jelentés, számvizsgáló bizottság 

kiküldése és a fölmentvény megadása. 
5. Költségvetés megállapitása. 
6. Inditványok és panaszok (az alapszabályok 

értelmében.) 
7. A tisztikar és választmány megválasztása. 
E közgyülésre van szerencsénk az egylet ren- 

des, alapitó és pártoló tagjait tisztelettel meghivni s 
a pontos megjelenésre kérni. 

Brassó, 1890. január hó 15-én. 
Killyéni Endre, Rozsondai János. 

elnök. jegyző. 

HKözgazdasag. 
Az erdélyi háziipar Bécsben. A bécsi magyar ki- 

állitáson Erdély háziipara valószinüleg külön csoport 
gyanánt fog bemutattatni. Hir szerint a kormány en- 
nek rendezésével és felügyeletével Szterényi József 
erdélyrészi iparfelügyelőt szándékozik megbizni. 

Két uj gyár felállitása van tervbe véve Bras- 
sóban. A tárgyalások ez iránt folyamatban vannak 
már s mihelyt azok concret alakot öltenek, azonnal 
közölni fogjuk. 

Adomány. A brassói kereskedelmi- és iparegye- 
sület 30—–30 frtot adományozott a helybeli városi s 
állami ipariskoláknak tanonczkiállitási ezélokra. 

Hátfaluban - mint értesülünk - mozgalom in- 
dult meg az iránt, hogy ott egy gyermekjátékszer-ké- 
szitő-tanmühely létesittessék. Helyesen! – Ez az 
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egyetlen háziipari ág, mely a nép között hamar ter- 

jedhetne és könnyebb megélhetést biztositana neki. 

,dhe Gresham". A ,Pester Lloyd* f. évi janu- 

ár hó 12-iki számában azt irja, hogy ezen életbizto- 

sitási társaság, mely több mint huszonöt évi itteni 

működésénél fogva teljes polgárjogot nyert, előzé- 

kenysége és szabadelvü feltételei miatt pedig mind- 

inkább tért hódit, ezennel közzébocsátja 1888-–989. 

évi működésének jelentését, mely müködésének 
min- 

den irányában tekintélyes haladást tüntet ki. Emli- 

tésre méltó ez alkalommal, hogy a „Gresham" ez 

idén is teljes figyelmét a tartalékalap gazdagitására 

forditotta, mely ez által ismét 3.956,563 frkkal gaz- 

dagodott és jelenleg több mint 106 millió frankra 

rug. E társulat évi jelentése, mely az 1889. 
jun. hó 

30-án befejezett 41-ik üzletévről szól és a részvé- 

nyesek 1889.. decz. hó 10-én tartott ren
des közgyü- 

lése elé terjesztetett, rendelkezésünkre állván, köv
et- 

kező főpontjait közöljük: Az elmult év eredménye 

rendkivül kedvezőnek mondható
. A társulathoz az 

utolsó év alatt 5923 biztositási ajánlat nyujtatott be 

49.069,600 frk értékben, melyek közül
 elfogadtatott 

5140 árb. 40.748,650 frk biztositási ö
sszeggel és er- 

ről a megfelelő számu kötvény ki is állittatott. A 

dijbevétel a visszbiztositási dijak levonása után 

15 050,885 frk 52 cts.-ra rug, a miben az 1.480,079 

fik 27 cts.-mot tevő első évi dijak benfoglaltatnak. 

A kamat-számla mérlege 4.277,633 frk 34 cts-mot 

tesz, mi által a társaság évi jövedelme - a dijbevé- 

tel hozzászámitásával 19,828.518 frk 56 cts.-ra emel- 

kedett. A társaság az elmult év folyamában 8.515,851 

fik 56 cts.-ot utalványozott oly követelések folytán, 

melyek életbiztosítási kötvényekből eredtek. Lejárt 

biztosítási- és vegyes biztositások sat. fejében fize- 

visszaváltására 1.571,691 frk 04 cts.-nyi összeget 

forditott. A biztositási és járadék-alapok 3.956,563 

frk 23 ets.-al gyarapodtak. Az összes cselekvő vagyon 

az üzletév végével 106 578,528 frk 96 ets-ra rugott. 

Tőkebefektetések: 1.774,404 frk 27 cts a brit ko.- 

mány értékeiben, 539,819 frk 79 ets. az indiai és 

gyarmati kormányok értékeiben, 183.626,873 frk 64 

cts idegen államok értékpapirjaiban, 1.734,190 frk 

10 cts vasuti részvények, elsőbbségek és garantáltak, 

48.027,920 frk 31 ets. vasuti- és egyéb kölcsön- 

kötvényekben, 16.365,280 frk 52 cts. a társaság in- 

gatlanaiban, melyekben a társaság bécsi és buda- 

pesti házai benfoglaltatnak, 8.832,044 frk 35 cts. jel- 

zálogban éskülönböző értékekben 14.778,798 frk 98 cts. 

mok 

ldegen-forgalom Brassóban. 

– 18090. január hó 92-én. - 

,Bulkarest szálloda: Ernszt Henrik utazó Budapest, Mo
s- 

kovitz Manó keresk. Budapest, Slezinger Berta kereskedő neje 

Temesvár, Laizner Mór cs. és kir. tűzérezredes N.-Szeben, Ko1- . 

westen Ernő cs. és kir. tüzérfőhadnagy. 

„Nr. 1"6 szálloda: Ciogoranu Elias cs. és kir. hadnagy 

Szászváros, Schuster József harisnyaszövő Bukarest. 

: 

„Európa" szálloda : Schlesinger Maximilián keresk Bécs, 

Georgevici Mária keresk. neje Temesvár, Rettegi Béla földbir- 

tokos Kolozsvár, Pild Sándor hivatalnok Bukarest, Pollák Jó- 

zsef gyáros Prága, Keresztély József keresk. Besztereze, Weisz 

Áton keresk. Besztercze, Wáchter Henrik bányász Szentkereszt- 

bánya. 

Vonatíndulások. a) Budapest felé: vegyes- 

tett a társaság 1.978,229 frk T79 ots.-ot, kötvények vonat rez. 4 óra 54 perczkor; gyorsvonat délütán 2 
óra 15 perezkor; személyvonat este 7 óra 7 perezkor; 
b) Bukarest felé: délután 2 óra 34 perczkor. 
Vonatérkezések a) Budapest felől: személyvonat 
délelőtt 9 óra 45 perczkor; gyorsvonat d. u. 2 óra 
14 perczkor; vegyes vonat este 8 óra 32 perczkor. 
b) Bukarest felől: gyorsvonat d. u. 2 óra 55 
perezkor. Pénteken reggel 7 óra 23 perczkor kü- 
lönvonat érkezik Predeálról 

Brassói piaczi árak. 
– Az első erdélyi bank jelentése. – 

Brassó, 1890. január ha 28-án. 

Román papirpénz a 20 frank 9:22 vétel 9:24 eladás 
ezüstpénz a 20 , 918 , Os2, 

Napoleond'or (aranypénz) . . 93832 , 934, 

Török lira .l066 , 1060 , 
Arany. ,.0— , ö 

Orosz papirrubel .129.- ,,130 - 

Társszerkesztők 

Nagy-Küküllőmegye részéről: Horváth László (Segesvár.) 

Kis-Küküllőm. részéről: Gyöngyössy István (D.-Szt-Márton.) 

Felelős szerkesztő: Kis-Tétényi Walther Béla. 
Laptulajdonos: Harmath Lajos. 
Kiadó: Alexi könyvnyomdája. 

HIRDETMENYE 
Hirdetméeny. 

A Feldmann D. H. csődügyében ki- 

nevezett ideiglenes hitelező választmány 

és a brassói kir. törvényszék mint csőd- 

leltár 

D. H. csődtömegéhez tartozó és a csőd- 

1976-2016. 

bőráruk, melyek 19565 frt 50 krra be- 

csültettek, ajánlati 

tételei alatt összeirt 

tárgyalás (Offert-Ver. 
Ügynökök 

Magas provisiót 
összekötve egy jutalékkal nyujt 
egy nagyobb bankintézet (részvény- 
társaság) bármily állásu tisztességes 

biróság határozata alapján a Feldmann 

D. H. csődtömegéhez tartozó és a csőd- 

leltár 1-1975. tételei alatt összeirt bőr- 

és más áruk, valamint felszerelvények, me-
 

lyek 16590 frt 34 krra becsültettek ajánlati 

tárgyalás (Offert-Verhandlung) utján el- 

adandók. 

Venni kivánók tartoznak a fenti lel- 

tári becsértéket 150,-al meghaladó aj
án- 

lataikat 100(, bánatpénzzel ellátva, irás- 

ban f. évi január hó 29-ike déli pont 

12 óráig alólirt tömeggondnoknál beadni. 

A leltár a hivatalos órák alatt Brassóban
 

tömeggondnoknál, Budapesten dr. Sa- 

muel Lázár ügyvédnél, Andrássy-ut 2. 

szám betekinthető, az árutár pedig tö- 

meggondnok utján megtekinthető. 

Az ideiglenes csődválasztmány fen- 

tartja magának a jogot a beérkezett aján- 

latok közül a neki tetszőt a csődbiróság- 

nak elfogadás végett ajánlani vagy vala- 

menyit is vissza utasitaui, valamely ajánlat 

jogerejü elfogadása esetén vevő köteles az 

ajánlati vételárt készpénzben azonnal le- 

fizetni tömeggondnok kezéhez. Az áruk 

és felszerelések értéke és minősége iránt 

sem a választmány vagy tömeggondnok sem 

handlung) atján eladandók. a kik egy előkelő budapesti 
Venni kivánók tartoznak a fennti 

pont 12 óráig alólírt tömeggondnoknál 

beadni. 

at 2. szám — betekinthető, az árutár
 pe 

dig tömeggondnok utján megtekinthető. 

leltári becsértéket 100 bánatpénzzel el- 

látva, irásban f. évi január hó 29-én déli 

A leltár a hivatalos órák alatt 

Brassóban tömeggondnoknál, Budapesten 

dr. Samuel Lázár ügyvédnél, — 
Andrássy 

sorsolási lap részére előfizetése- 

ket gyüjtenek,[ (26) 1—1 

hg, oVIS 

mellett alkalmazást nyernek 

Wohl J. Budapest, 
Ferencz József-tér 3. sz. 

egyéneknek, kik törvényszerüen ki- 

állitott részletiveink alapján sors- 

jegyeknek részletfizetésre való eláru- 

sitásával foglalkozni akarnak. Aján- 

latok — szerkesztőség Budapest, 

Erzsébettér 18. sz. alá czimzendők. 

a törvényszék szavatosságot nem vállal. 

Brassó, 1890. január 21-én. 

Dr. Weisz Ignácz, ügyvéd zsgs 
a ao 7 

(2) 1- tömeggondnok. 

Az ideiglenes csődválasztmány fenn 

tartja magának a jogot a beérkezett aján 

tatok közül a neki tetszőt a csődbiróság- 

nák elfogadás végett ajánlati vagy vala- 

mennyit is visszautasitani. Valamely aján- 

lat jogerejüű elfogadása esetén vevő köte- 

les az ajánlati vételárt készpénzben azon- 

nal Jefizetni tömeggondnok kezéhez. Az 

áruk értéke és minősége iránt sem a vá 

lasztmány vagy tömegzondnok- sem a
 tör- 

vényszék szavatosságot! nem vállal. 

Brassó, 1890. január hó 21-én. 

Dr. Weisz Ignácz, ügyvéd 

tömeggondnok. 

szabadalmazott 

é Élotbiztosító-társaság 

Osztrák Phönix Bécsben, 
I. Wipplinger út 45. szz. 

Hirdetmény. 

A Feldmann D. H. csődügyében ki 

nevezett ideiglenes hitelező választmány 

és a brassói kir. törvényszék, mint csőd. 

biróság határozata alapján a Feldman 

HIRDETÉSEK 
felvétetnek 

t alban. a n 

H
M
 

here, fü, rép 

dusan felsz 

Szávoszt A 
magkereskedése és gazdasági cikkek üzlete 

HEudapest, V., Arany János-utca 1d. 

tudatja a n. é. gazda és kertészkedő közönséggel, hogy január hó 1-ével 
megnyitotta 

konyhakorti és virágmag-üzlet ogztályát. 
s ajánlja egészen friss, faj azonos 

iphons 

nás által, valamint az oltás, lebontás 

és kihordás által lak- és gazdasági 

épületeknél, gyáraknál, mindennemü 

gépeknél, butoroknál és berendezé- 

seknél, áruraktáraknál, marhákban, 

gazdasági eszközökben és takarmány- 

ban okoztatnak; 

b) tűz vagy villámütés által oko- 

zott károk ellen gabonában és takar- 

csürökben vagy kazalokban ; 

c) mezei termesztményekben jég- 

verés által okozott károk ellen ; 

a, konyhakerti 

és virágmagvakkal 
erelt ralktárát.- 

ma Árjegyzéket kivánatra bérmentve küld
ök. =m 

Brassó nyomatott ALEXI könyvnyomdájában 

d) szállitmány-károk ellen vizen 

vágy szárazon szállitott javakra nézve. 

A balesetek elleni biztositás még 

nincs fölvéve és az e szakban való 

müködés megkezdése a n. érd. kö- 

zönségnek idejekorán fog tudomására 

hozatni. 

(28) e-5 

több mint 41/, milló forint osztr. ért. több mint 9 millió forint osztr. ért. 
A befzetett részvénytőke és a társaság egyéb biztosítéki vagyona 

A társaság elvállal biztositásokat: 

a) károk ellen, melyek tűzrész az ember életére minden szokásos 

vagy villámütés, gőz- vagy gázrobba- 

dél: nyujtása mellett beálló rokkant- 

mányban az aratás tartama alatt, 

Főügynökség Brassóban : Remenyik Istvaán. 

Iroda: Főpiaoz 326. szám alatt. 

módozat szerint, u. m: 

a) biztositásokat halál esetére, 

melyek a biztositott elhalálozása után 

azonnal kifizetendők annak hátrama- 

radottai vagy más kedvezményesei 

részére; 

b) biztositásokat halálesetre és 

vegyes biztositásokat a dijfizetés alól 

való fölmentés és esetleges életjára- 

súg esetében; 

c) biztositásokat elélés esetére, 

aggsági tartásra, gyermekkiházasitásra, 

fizetendő egy bizonyos kor elérésenél 

maga a biztositott részére; 

g ) biztositásokat életjáradékokra, 

özvegyi nyugdijakra és nevelési jára- 

dékokra — 

a legolcsóbb dijak mellett és a leg- 

előnyösebb föltételekkel, melyek kö- 

zül különösen megemlitendő a köt- 

vények megtámadhatlansága, 


